

А телевизор он не увидел

Автору телеизображения установлен памятник

ИМЯ НА СЛУХУ

Андрей Мурашов

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

ПАМЯТНИК ОСНОВОПОЛОЖНИКУ ЭЛЕКТРОННОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ БОРИСУ РОЗИНГУ БЫЛ ОТКРЫТ В МИНУВШИЕ ВЫХОДНЫЕ НА ВОЛОГОДСКОМ КЛАДБИЩЕ АРХАНГЕЛЬСКА. НА ЦЕРЕМОНИИ ПРИСУТСТВОВАЛИ И ВНУЧКИ ЗНАМЕНИТОГО УЧЕНОГО - ИННА НЕЛЬСОН И МАРИНА ФОМИНА.

Как говорят специалисты, любой учебник, посвященный техническим основам телевидения, открывается тремя портретами - Попова, Столетова и Розинга. Не вдаваясь глубоко в технические подробности, отметим, что именно Борису Львовичу первому удалось передать на расстоянии движущееся изображение.

Впрочем, идеи Розинга положены не только в основу телевидения. Как напомнил собравшимся на церемонии федеральный инспектор по Архангельской области Алексей Ермаков, в недавнем прошлом офицер ПВО, работы Бориса Львовича в области радиолокации послужили укреплению обороноспособности страны.

Хотя судьба ученого сложилась трагически: в начале 30-х годов прошлого века по пустяковому поводу - оказал финансовую поддержку коллеге, не принявшему советскую власть, - Розинга репрессировали и выслали из Ленинграда. Первоначально в качестве места ссылки ему был определен расположенный на юге области город Котлас, а уже затем Бориса Львовича перевели в Архангельск. Но в 1933 году Розинг скончался. Некоторое

время за его могилой на Вологодском кладбище ухаживала его квартирная хозяйка, но после ее смерти могила пришла в запустение.

Кстати, несмотря на то что ученого реабилитировали еще в 1957 году, его судьба для многих оставалась загадкой. Например, даже известный писатель Даниил Гранин считал, что Розинг без вести сгинул в сталинских лагерях - о чем и сказал в одном из своих интервью.

Как рассказала возглавившая рабочую группу по перезахоронению праха ученого Людмила Филиппова, «о том, что Борис Львович похоронен в Архангельске, мы узнали еще в 1965 году. И все это время мы пытались добиться разрешения на установку памятника. В конце концов это дело чести для местных телевизионщиков - увеко-

вечить память Розина. И только прошлой осенью все получилось».

Нельзя сказать, что в Архангельске совсем не помнят о Борисе Львовиче: в его честь названа улица, установлена и мемориальная доска. Но теперь, уверены инициаторы акции, когда могила Розинга перенесена с окраины кладбища ближе к Вологодской церкви и облагорожена, еще больше северян смогут узнать о том, что в их городе последние годы жизни провел человек, благодаря которому появилась возможность смотреть телевизор.

- От имени всех родных Бориса Львовича мы хотели бы поблагодарить всех, кто участвовал в этом, - говорят внуки Розинга. - Памятник действительно получился замечательным. Мы очень благодарны северянам.